
Déryné útjain...ÁTVÁLTOZÁSOK
(Orfeusz halála)

FODOR ANTALNAK, az Operaház 
fiatal koreográfusának és balett- 
mestetének, az Áldozat, az E-dúr 
hegedűverseny és több sikeres -  
operai-bálettbetét után, június 22-én 
újabb munkáját mutatják be az 
Operaházban. A Monteverdi első 
operájából az Orfeóból (amelynek 
bemutatója 1607-ben volt Mantová- 
ban) készített egyfelvonásosról a kö­
vetkezőket mondja a koreográfus:

— Az Orfeusz és Euridike törté­
net zenéjét Monteverdi Orfeo című 
Fuvolájából vett részletekből, vala­
mint saját szerzeményeiből Simon 
Zoltán állította össze. Orfeusz mí­
tosza az alkotó ember dicsérete, aki 
meghal, mert ember és sorsa em­
beri sors, de küzdelmei, boldogsága 
és szenvedése alkotásaiban tovább 
él. így sikerül mégis legyőznie a 
halált. A balett keretéül Orfeusz ha­
lála szolgál. Orfeusz halálának stá­
cióiban visszaidézödik Orfeusz és 
Euridike szerelmének története. A 
keretjáték „zenéje” hangmontázs, 
amelyben megjelennek Ovidius ver­
sének részletei, Devecseri Gábor 
fordításában:

„S tán minden fegyvert csititana mégis 
az ének,

csokhogy a  r o p p a n t z a j, berecyn thusi s íp , 
m eg  a  kürtszó ,

és  a  dobok  s ta p so k , s a  bom olt nők 
v ad  v is itá sa

lon tm uzsiká t e ln y o m ; ki se  h a l lg a t  m ár 
a  d a lo s ra ,

S rázu h o g ó  köveket le s t vég ü l v é re  p iro s ra ."

Az új táncjáték főbb szerepeit Ke- 
veházi Gábor, Szőnyi Nóra, Pongor 
Ildikó, Schuszter Teodóra és Urbán 
István táncolják.

— M űvésznő, érez-e hasonló­
ságot saját m unkája  és Déryné 
m egrajzolt élete között?

— Igen, igen, nagyon sokszor 
gondoltam  rá.

Az Á llami Déryné Színház tá r ­
salgójában vagyunk. Aki vála­
szolt: Feleki Sári. Jellem zője: 
boldog, nagyon boldog. Az „Érde­
mes Művész” cím, „Jászai M ari”- 
díj u tán  most kap ta pályájának  
legnagyobb elism erését, a Kos- 
su th-díjat.

— Művészileg, em berileg egy­
a rá n t hatalm as értéke, varázsa 
van ennek az elism erésnek. Nem 
tudtam , hogy ennyien szeretnék, 
figyelnek miunkámra.

— Közel két évtizede a Déryné 
Színház tagja, havi 20— 25 vidé­
k i előadással. M it adtak a szí­
nész, az em ber számára ezek az 
évek?

— Míg Déryné a 'magyar nyelv 
jogaiért szólalt meg az összetá­
kolt deszkákon, addig a mi fel­
ada tunk  m a term észetesen más. 
Shakespeare, Ibsen, Csehov, Ma­
dách, Gárdonyi, Móricz rem ekeit 
és a mai m agyar írok m űveit 
visszük az ország m inden részé­
be. A szórakoztatás m ellett ne­
velünk az élőszóval, a láttatással. 
Szivmelengető a  m iattunk ünnep­
lőbe öltözött em berek tapsa, örö­
me. Ezek az órák  ad ják  h iva tá­
som értelm ét, szépségét.

— 1942 Madách, m ajd V ígszín­
ház, 1948—50 Rádiószínház, 1951 
—55 Vidám  Színpad, Pécs, 1957 
Állam i Déryné Színház. Próba,

utazás, előadás, éjjel hazatérés — 
nap nap után visszatérő, fárasztó  
periódus, és m indez távol a „ref­
lektorfénytő l” . . .

— Ez igaz. Nagyszerű lenne le­
ülni sa já t öltözőasztalhoz, „á ta la­
ku ln i” a  szerephez. De érdekes, 
bárm ely kis „lyukban” elővéve a 
tükröt, félakasztva a kosztümöt, 
szétrákva a festékeket, élettel lesz 
tele a  levegő. M inden színpadon 
igyekszem úgy játszani, m intha 
az a Nemzeti lenne. V állalni kell 
a kirakatnélküliséget. Ebben so­
ka t köszönhetek jó „sorsom nak”, 
Pünkösti A ndor „iskolájának” 
(1942), m ajd férjem nek. Szántó 
Dénesnek, aki társam , barátom , 
kritikusom  m ár 25 éve.

— E Ijátszhatta a világ és a m a­
gyar színműirodalom  nagy sze­
repeit. M elyekre em lékszik  szí­
vesen?

— Pécsi em lék Shaw W arren- 
néjának  Vivije (érdekesség, hogy 
ebben az évadban m ár a  címsze­
repet alakítottam , több m int 
százszor). S a többi csodálatos le­
hetőség! Az A ranyem ber T ím eá­
ja, Ibsen Nórája, M iller: Édes 
fiaim  anyaszerepe, a Sirály A r- 
kagyinája, az Egy pohár víz ki­
rálynője és a felejthetetlen  Jú lia  
a lak ja — éreztem, hogy JúMa 
m inden rezdülése, öröme, bánata, 
élete, halála az enyém.

— M it csinál az utazás alatt, 
m egírja-e m ajd élm ényeit, talál­
kozásait?

— Az éjszakai u tak  m ár el­
vesztették rom antikájukat. Ol­
vasni nem  lehet, aludni nem  tu ­
dok, jobb h íján  m egtanultam  ul­

tizni. A 3—4 óra így ham ar e l­
szalad. Érdekes em berekkel, egyé­
niségekkel kerü ltem  életközeibe, 
ha lesz időm, vallók életükről.

— Nyilatkozta, hogy szeretne 
több mai magyar darabban já t­
szani. M ilyen szerzőkre gondolt?

— Izgalm asak Szabó Magda, 
G áspár M argit asszonyfigurái, de 
szívesen szerepelnék Szakonyi, 
Eörsi, Fejes és K ertész Ákos m ű­
veiben. D édelgetett tervem  egy 
önálló est m űsorának összeállítá­
sa, és jó lenne végre találkozni a 
filmesekkel, tv-rendezőkkel — 
kipróbálni e m űfajokat is. A 
színházban Jan  Slovic, szlovák 
szerző M eridián expressz című 
d rám ájá t próbálom . A jövő évad 
nagy szerepe, Schiller S tu art M á­
riájában  Erzsébet.

Kulich Gyula tér 6. Állami Dé­
ryné Színház. A társulat autóbu­
sza naponta innen gördül ki, jár­
ja a vidéki városokat, községeket, 
falvakat. Színészeket visz, akik 
esténként más ruhát öltenek, a 
színpadon emberi sorsokat ját­
szanak el, gondolatokat ébreszte­
nek.

Módos István
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A  keskeny, szürke Magyar utcában mesz- 
sziröl felhívja magára a figyelmet pom­
pázatos muskátlijával a 34-es számú ház. 

A Lendvai utca 13-nak ilyen színesítésre nincs 
szüsége. Az a ház zöldövezetbe került, több a 
levegő, több a fény, sőt: saját kertjében „sa­
ját" madarak trilláznak. De az idős színészek­
nek e két otthonába mégis egyforma gyakori­
sággal úgy térnek haza a lakók, hogy vágott 
virágokat visznek . . .

S hogy van-e ezekben a csokrokban valami­
féle nosztalgia a hajdanvolt, virágba borított öltö­
tök iránt? Hagyjuk ezt. .  i A lakószobák ottho­
nosságához kellenek a színek, kell a virágok 
illata . . .
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A Jászai Mariról s a zó d ry  Árpádról elneve­
zett színészotthonok lakói a „naplemente” kor­
szakát élő emberek, ők, akik va lah a ... de ezt 
is hagyjuk. . .  a jelen fontos, s az, hogy most 
hogyan élnek.

Az egyes ember sajátos életútja, sorsa, a 
különböző személyiség-jegyek következtében ter­
mészetes, hogy az otthonon belül is más-más 
inódon élnek. Eltérő életritmussal, szokásokkal, 
kedvtelésekkel. De, mint minden közösségben, 
itt is megtalálható az általános, az egyformán 
érvényes. S amiben itt nincs különbség, az első­
sorban a színészet szeretete. S ha kicsit távo­
labbról is, de ma is együttélnek mindennel, 
ami színpad, színjátszás. Hétfőnként filmvetítés, 
a többi napokon tv, rádió s olvasás. Figye­
lemmel kisérik a bemutatókat, a megjelenő kri­
tikákat, s vitatják a kapott élményeket, érté­
kelik, hogy hol tart az imádott szakma.

Vannak, akik egyetlen bemutatóról sem ma­
radnak le. Pedig közülük egynek-egynek már 
nehezére esik a mozgás. Részükre az otthon 
vezetősége taxit rendel. . .  mert mégis fontos 
elmenni. Az, hogy lépést tarthassanak, hogy 
megismerhessenek minden újat — itt az életerő, 
az életkedv egyik összetevője.

- Sajnos, ami a főpróbákat illeti — mondja 
Winner Lászlómé igazgató —, nem mindegyik
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színház egyformán jószivű hozzánk. Az Opera­
ház a legmegértőbb támogatónk. Oda mindig 
kapunk jegyeket, s ha kevés, amit a főpróbára 
adni tudnak, pótolják esti előadások tisztelet- 
jegyeivel is.

Ezek azonbon az élet jó, pozitív töltésű gond­
jai. Voltaképpen nem is nagy gondok, hiszen 
az élethez való aktív kapcsolódást fejezik ki. 
Az aktivitás tekintetében a legszerencsésebb 
helyzetben azok vannak, akiknek van még mód­
juk is, lehetőségük is az alkotó részvételre. Egy- 
egy fifmszerep, tv-felvétel, egy színpadi fel­
adat . . .  Az maga a boldogság. . .  A súlyos 
gondok, a sokszor legyőzhetetlenek, az idős kor­
ral gyakorta együttjáró betegségek, az ágyhoz 
kötöttség.

Az otthon vezetőségének fontos feladata a 
rendszeres, biztonságos orvosi ellátás megszer­
vezése. Ehhez nagyszerű segítőtársakat kaptak 
-  a Lendvai utcában Szvibai doktor személyé­
ben, akire „mindig lehet számítani” —, s a Ma­
gyar utcában Szolgai Béláról mesélik szeretet­
tel, hogy „ő egyben a mi tanácstagunk is, és 
olyan szerencsénk van, hogy közel lakik hoz­
zánk, s így aztán esténként hazafelé menet min­
dig beszól, megkérdezi, mi újság”. A betegek­
ről mindkét helyen délelőttös, délutános ápoló­
nők gondoskodnak. Az éjszakai ügyeletet az 
otthon lakóinak önkéntesei látják el.' Az egyik 
közülük Gróner Jenőné, aki a szokásos téé’ndő- 
kön kívül -  ha szükségesnek látja -  szigorú 
nevelői hangját is előveszi: „Édes fiam, most 
már szedd egy kicsit össze magad, ne nyafog­
jál, legyél jó!” Tőle ezt elfogadják, hiszen 84 
éves. . .

Az otthon önkéntesei. . .  Sokan vannak és 
nemcsak a betegápoláshoz. Minden, a közös­
ség életét szolgáló feladatot az otthon lakói 
látnák el. A könyvtárosságot, a napilapok, 
folyóiratok kezelését, fél 5 után a kapuügye- 
letet, és sorolhatnánk a kisebb-nagyobb teen­
dőket még hosszasan. De nem is a teendők 
a fontosak, hanem a tenniakarás.

Annak a rosszabb, aki befelé fordul. S ez 
otthonon belül és otthonon kívül minden egyes 
emberi életre egyformán vonatkozik. Ul valaki 
a karosszékben, és ijedten számolja a pulzusát, 
csak a vérnyomására figyel és csak a testi­
lelki bajaival foglalkozik •- máris feladott vala­
mit . . .  S aki melléül -  esetleg magasabb 
vérnyomással -  és fel tudja a másikat deríteni, 
el tudja kergetni sötét gondolatait, az hasz­
nál . . .  A másiknak is. Feltétlenül I De ezáltal 
a saját élete is jobb, kellemesebb, tartalma­
sabb. $ az ilyen magatartás elismerést is kap, 
még néha pénzjutalom formájában is. Erről és 
annyi más anyagi természetű juttatásról (pél­
dául: ruhaneműk beszerzése — utazásokhoz 
500-1000 forintos hozzájárulás stb.) az igazgató­
nő javaslatára a Művészotthonok Társadalmi 
Bizottsága -  Radnai György, Rátonyi Róbert, 
Avar István és Komlós Juci — dönt. És minden 
ügyben, kicsiben és nagyban velük van, a ra­
jongásig szeretett: Hilda. Ö, akié a szinész- 
otthon gondolata volt, és aki hihetetlen szivós- 
sággal, ha a föld alól is, de előteremtett min­
dent, ami az otthonhoz kellett. Gobbi fényképe 
mindkét otthonban kint függ a falon. Ez lehet­
ne valamiféle formális tény is. De nem az, mert 
ha a lakók ránéznek, átmelegszik a tekinte­
tük. . .

S hogy igazán otthon ez a két otthon, az 
ilyen apróságokat is előír: megünnepelni a 
névnapokat, 80-on túl a születésnapokat is. Az 
otthon korelnöke: Kürthy Sári 101 éves. Vagy 
figyelni az ebédnél arra, hogy llus a zúzát sze­
reti, Pista bácsi a püspökfalatot. . .  Anyagiak 
is kellenek ehhez, de meg is vannak. Több 
lakó az otthonra végrendelkezik, de a külső 
barátok támogatása sem hiányzik. Legutóbb 
Darvas Lili hagyatékozott 2000 dollárt az ott­
honra.

A nagyszerű keretek kitöltéséhez már csak 
a szeretetet, az emberi meleget kell adni. És 
azért jó mindkét otthonba ellátogatni, egy ki­
csit ott időzni, mert ez sem hiányzik. (szi)

Szabadi Vera
Kiemelés


